

ИЗ ИСТОРИИ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА В РОССИИ И ЧУВАШИИ

Через год мы будем отмечать 110-летие отечественного туризма. В одной из своих статей Александр Степанович Аргандеев приводит следующие факты из истории Российского туризма: «В 1895 году на базе Петербургского общества велосипедистов-туристов («Русский туринклуб») было создано Российское общество туристов (РОТ), которое ставило задачу организации путешествий внутри страны и за рубежом. <...> Наш, советский, организовался в 1924 году, первым руководителем был видный государственный деятель Н.В. Крыленко, страстный путешественник и альпинист...»¹ 8 марта 1930 г. Совнарком СССР принял постановление о слиянии обществ «Совтур» и ОПТ (Общество пролетарского туризма), в результате родилось ОПТЭ (Общество пролетарского туризма и экскурсий). Члены этой организации были обязаны платить членские взносы. И у нас в республике 18 мая 1931 года была открыта станция юных путешественников.

Но И.В. Сталину донесли, что под видом туристов развелось много шпионов. И вот весной 1936 года всех бывших руководителей ОПТЭ отправили в многолетнее «путешествие» архисложной категории – до Магадана. Одним из них был Лев Менделеевич Гурвич. Он выжил чудом, а вот бывший первый секретарь ЦК ВЛКСМ Александр Косырев исчез бесследно. Он являлся одним из инициаторов организации молодежного туризма. Вся краеведческая литература была изъята из библиотек и уничтожена вместе с буклетами, путеводителями и картосхемами. Такая же участь постигла и краеведов Чувашии. Их обвинили в национализме и других «смертных грехах». Сейчас все до единого они реабилитированы, но историческое краеведение и туристско-экскурсионное дело понесли невосполнимую потерю.

17 апреля 1936 года ЦИК СССР возложил руководство всей работой в области туризма и альпинизма на Всесоюзный совет физической культуры, а коммерческие поездки и экскурсии перешли профсоюзам – ТЭУ ВЦСПС. С началом Великой Отечественной войны турбазы и альплагеря перестали работать. После войны началось восстановление здравниц. Одновременно делался упор и на развитие спортивного туризма. В 1949 году он, как самостоятельный вид спорта, включается в единую классификацию, устанавливаются звание «Турист СССР» и спортивные разряды (вплоть до мастера спорта СССР по туризму).

6 мая 1965 года был создан Чувашский областной совет по туризму и экскурсиям. Особый интерес представляют воспоминания ветеранов этой организации. Андреева Валентина Наумовна, старший методист Чебоксарского экскурсионного бюро с сентября 1966 года: «... В начале мая 1966 года началось регулярное обслуживание экскурсионных теплоходов, курсирующих по Волге по маршрутам Москва – Астрахань, Ленинград – Астрахань, Москва – Ростов-на-Дону, Ленинград – Ростов-на-Дону».²

Ветеран туристического движения Александр Степанович Аргандеев: «... В 1966 году при Чебоксарском экскурсионном бюро открылись годовичные курсы без отрыва от производства, и первые 60 слушателей начали серьезную подготовку к дополнительной профессии».³

Лаконичны и информативны воспоминания экскурсоводов первого выпуска. Андреева Роза Афанасьевна: «Первые экскурсии мы провели весной 1967 года. Экскурсантов с туристских теплоходов мы вели по городу пешком, с посещением музеев, по 2–3 часа... Иногда в день было по 2–3 экскурсии».⁴

Петрова Калерия Кузьминична: «Город с населением 180 тысяч человек экскурсионных объектов почти не имел. Памятники К.В. Иванову, В.И. Ленину, В.И. Чапаеву, 2–3 мемориальные доски – вот и весь зрительный ряд... Наиболее часто встречались в речи экскурсовода слова «было», «будет». Каким талантом и обаянием надо было обладать экскурсоводу, чтобы экскурсанты слушали до конца и дошли до сквера Чапаева на пешеходной экскурсии!»⁵

Федоров Павел Александрович: «Экскурсии по городу были тогда пешеходными, но до памятника Чапаеву с площади Ленина мы ехали на троллейбусе и были случаи, когда чебоксарцы, заслушавшись нас, проезжали свои остановки».⁶

Андреева Валентина Наумовна: «Постепенно круг экскурсионной тематики в республике и за ее пределами расширялся. Среди загородных экскурсий особой популярностью пользовались поездки в село Шоршелы Мариинско-Посадского района, которое со времени полетов в космос А.Г. Николаева в 1962 и 1970 гг. привлекло внимание всего мира... В 1970 году произошло преобразование Чебоксарского экскурсионного бюро в бюро путешествий и экскурсий. В Чебоксарах, кроме городских экскурсий, стали популярными производственные экскурсии на ЧЭАЗ, ЗЭИМ, ЗЭИП, ХБК, машзавод и др. Появились теплоходные прогулочные экскурсии по Волге на «ОМ-127», маршруты выходного дня в Казань, Ульяновск и Горький, чему способствовало создание в 1971 году гаража при Чувашском областном совете по туризму и экскурсиям».⁷

Федоров Павел Александрович: «В эти же годы шло строительство Чебоксарской ГЭС. Оно привлекало внимание всех приезжих. Мы спускались в котлован на дно накануне затопления».⁸

Спустя годы, уже будучи заместителем генерального директора Природного парка «Заволжье», Владимир Вдовцев вспоминает: «Строительство и пуск первой очереди ГЭС позволили в тот момент руководству республики направить средства на развитие сети рекреационных учреждений. Институт Ленгипрогор разработал план развития пригородной зоны города Чебоксары на левобережье Волги. В этом плане определено семь зон отдыха. Чувашский областной совет профсоюзов, в свою очередь, представил план развития здравниц и туристических баз на 1979–1985 годы, в котором планировалось построить 38 санаториев-профилакториев, 22 пионерских лагеря, 15 туристических и спортивных баз».⁹ Не всем планам суждено было сбыться.

Таким образом, уже в 70-е годы (по прошествии всего нескольких лет с момента появления) туристско-экскурсионная деятельность в Чувашии полностью соответствовала международному юридическому определению туризма: «совокупность отношений и явлений, происходящих в результате путешествий и пребывания в стране (районе) лиц, не проживающих и не работающих там, и не стремящихся к этому».¹⁰ Так что Международный день туризма, учрежденный на III сессии Генеральной ассамблеи Всемирной туристической организации в декабре 1979 года в Маниле и отмечаемый с 1980 года во всем мире, 27 сентября, по праву является праздничным днем для всех жителей нашей республики и ее гостей.

К сожалению, вместе с распадом СССР, распались связи, возникли трудности и в сфере туризма. Так охарактеризовал ситуацию в отрасли директор Чебоксарского бюро путешествий и экскурсий Горбылев: «В прежние времена бюро путешествий и экскурсий могло предложить чебоксарцам до 156 маршрутов во все уголки Советского Союза – от Средней Азии до Карелии и от западных границ вплоть до Дальнего Востока. Сегодня же не осталось практически ничего... В 1991 году мы отправили 22,5 тысяч туристов, приняли в городе – 10 тысяч. В 1992 г. уже другие цифры: отправили 6300, приняли 2000 человек. 1993 год еще более красноречив: 5700–500. Дотации мы не получали никогда. Всегда существовали за счет собственных заработанных средств. И жили неплохо – довольно большие суммы перегоняли в Москву. Ведь прежде в составе республиканской фирмы «Чувашиятурист» мы подчинялись Центральному совету по туризму и экскурсиям (ныне

РАСТ), а тот, в свою очередь, – ВЦСПС. Теперь, в связи с тем, что наша республика объявила о независимости, прежние структурные связи претерпели некоторые изменения, ЧБПЭ оказалось предоставленным самому себе. Более того, мы не смогли войти ни в одно из ныне созданных министерств Чувашской Республики. Кстати, несмотря на то, что ЧБПЭ находится в крайне затруднительном положении, мы до сих пор не уволили ни одного своего сотрудника. Правда, почти половине коллектива ЧБПЭ время от времени (особенно зимой) приходится уходить в административные отпуска».¹¹

Параллельно быстрыми темпами развивался зарубежный (выездной) туризм. Поэтому главный специалист по лицензированию Министерства физической культуры и спорта Елена Орестовна Тоненкова была более оптимистична: «В Чувашской Республике туризм достаточно популярен. У нас в последние годы образовалось много фирм, организующих маршруты за рубеж. Координация их работы была возложена на Министерство физической культуры и спорта, которому 19 мая 1994 года делегировано право выдачи лицензий на осуществление международной туристической деятельности в Чувашской Республике. Роскомтуризм является правопреемником бывшего Госкоминтуриста СССР и Главного управления по иностранному туризму при Совете Министров РСФСР. 50% лицензионного сбора пойдет в местный бюджет, а 50% – на субсчет Министерства физической культуры и спорта, которые будут расходоваться исключительно на развитие туризма Чувашской Республики».¹²

Два года спустя на семинаре руководителей туристических фирм было отмечено, что в республике действует 17 туристических фирм, имеющих лицензию на осуществление международной туристической деятельности. Вместе с тем заведующий отделом туризма и отдыха Управления туризма ЧР Юрий Кортуннов высказал обеспокоенность состоянием дел по так называемому «въездному» туризму.¹³

Эту обеспокоенность, спустя годы, разделяет редакционная коллегия сборника «Проблемы и тенденции туристско-экскурсионной деятельности в Чувашии»: «Развитие иностранного туризма в г. Чебоксары и Чувашии сдерживается неразвитостью инфраструктуры туризма, недостаточным количеством комфортабельных мест и несоответствием их структуре спроса; отсутствием комплексной рекламной-информационной программы по созданию имиджа Чебоксар как туристского центра. Деловые люди, приезжающие со служебными целями <...> около двух тысяч человек в год <...> не участвуют в высококвалифицированных экскурсиях, а ограничиваются поверхностным ознакомлением с историей, культурой и архитектурой города, которые проводят для них принимающие предприятия».¹⁴

Этой же обеспокоенностью проникнута статья Евгения Шумилова «Чем встретят Чебоксары своих гостей?», опубликованная городской газетой «Чебоксарские новости» 26 сентября 1997 года: «Представьте себя гостем нашего города. Вот вы только что сошли с трапа самолета, на перрон железнодорожного вокзала, на причал речного порта, с междугороднего автобуса. Если вы не помните географию и не вникаете в политику и экономику, вы так и не узнаете, что прибыли в столицу Чувашской Республики. Никто (при обилии в городе туристских фирм) не предложит вам совершить экскурсию по ее достопримечательным местам. В районе вокзалов вы не встретите стендов со схемой города и указанием на ней объектов туризма. Удобных для пользования схем, доступных по цене книг о нашем городе вам сегодня не смогут предложить ни в киосках «Чувашпечати», ни в книжных магазинах».

Вот в таких условиях в 1996 году в Чебоксарах было открыто первое учебное заведение, ориентированное на подготовку кадров для индустрии туризма. Корреспондент «Чебоксарских новостей» Регина Лепилкина в статье «Туризм с дипломом», опубликованной 26 июля 1996 года, сообщала: «Во вновь открывшийся институт международных отношений, туризма и сервиса уже зачислено 55 студентов (из первого потока), начался прием заявлений на второй поток. Всего планируется зачислить 125 человек».

Ныне Институт туризма и сервиса, который является филиалом Санкт-Петербургского государственного инженерно-экономического университета в г. Чебоксары – один из ведущих вузов республики.

Таким образом, «важнейшей задачей современного внутреннего рынка является развитие въездного туризма, что потребует повышения уровня организации экскурсионной работы, мастерства экскурсоводов и гидов-переводчиков».¹⁵ Тем более, что нынешнему поколению специалистов туристско-экскурсионной деятельности есть на кого равняться, есть с кого брать пример. Ветераны туризма и сейчас в строю – готовы помочь молодым! Только совместными усилиями мы сможем вернуть не только былую славу Чебоксар как туристского центра, но и приумножить ее; сделать наш город и всю нашу республику привлекательными для туристов, а значит – и для инвесторов. Эту же цель преследуют проекты республиканских и городских властей по возрождению исторической части Чебоксар. Эта деятельность высоко оценена на федеральном уровне: Чебоксары по праву признаны культурной столицей Поволжья!

Источники и литература

¹Аргандеев А. Такая история с биографией // Чебоксарские новости. – 1999. – 26 сентября.

²Никитин А.С. Проблемы и тенденции туристско-экскурсионной деятельности в Чувашии. Ч., 2001. С. 44.

³Аргандеев А. Нелли Кириллова, бывший экскурсовод // Чебоксарские новости. – 2000. – 13 октября.

⁴Никитин А.С. Указ. соч. С. 51.

⁵Там же. С. 47.

⁶Там же. С. 56.

⁷Там же. С. 45–46.

⁸Там же. С. 56.

⁹Вдовцев В. Юрмала в Чувашии // Чебоксарские новости. – 1996. – 30 июля.

¹⁰Зинатуллина Г.Д. Развитие туризма в Чувашской Республике // Рыночная конкуренция и предпринимательство: проблемы, истории, теории и практики. Ч., 1996. С. 83.

¹¹Ермолаева Л. Это сладкое слово «туризм» // Чебоксарские новости. – 1994. – 17 февраля.

¹²Федорова Г. Туризм по лицензии // Чебоксарские новости. – 1994. – 2 июня.

¹³Лепилкина Р. Туризм в республике // Чебоксарские новости. – 1996. – 20 апреля.

¹⁴Никитин А.С. Указ. соч. С. 4–5.

¹⁵Там же.